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f~wgKv  

Introduction 
GK gvwjKvbv Kviev‡ii wnmveiÿY c×wZ †Kv‡bv bxwZgvjv Øviv cwiPvwjZ nq bv| G Kviev‡ii wnmveiÿY c×wZ 

wewfbœ aviYv, cÖ_v I ixwZ Abyhvqx cwiPvwjZ nq| wKš‘ †hŠ_ g~jabx Kviev‡ii wnmveiÿY cÖwµqv mywbw`©ó bxwZgvjv 

Ges AvB‡bi Øviv cwiPvwjZ nq| 1994 mv‡ji †Kv¤úvwb AvBb Øviv †hŠ_ g~jabx Kvievi cwiPvwjZ nq| †Kv¤úvwb 

AvB‡bi 185 aviv Ges IAS I IFRS Abymv‡i mKj †hŠ_ g~jabx Kiev‡ii Avw_©K weeiYxmg~n cȪ ‘Z Kiv nq| 

183 aviv Abymv‡i cÖwZôvb cÖwZ eQ‡i cwiPvjK gÐjxi mvaviY mfv Av‡qvRb K‡i Ges †mLv‡b cÖwZôv‡bi Avq 

weeiYx I Avw_©K Ae¯’vi weeiYx †ck Ki‡Z nq| d‡j †kqvi †nvìviMY cÖwZôv‡bi Avq e¨q I Avw_©K Ae¯’v 

m¤ú‡K© †evS‡Z cv‡i| †Kv¤úvwbi bvbvwea wnmve cȪ ÍzZ Kivi mgq g‡b ivLv cÖ‡qvRb, Avgiv †h †Kv¤úvwbi wnmve 

cȪ ÍzZ Kie †mwU †Kvb& ai‡bi cÖwZôvb; †Kbbv G‡KK ai‡bi †Kv¤úvwbi wnmveiÿY G‡KK iK‡gi| †hgb : 

Drcv`bKvix †Kv¤úvwb, wecYb †Kv¤úvwb, †mev cÖ̀ vbKvix †Kv¤úvwb BZ¨vw`i wnmve wfbœ wfbœ bgybvq n‡q _v‡K|  

 

 

 

BDwbU mgvwßi mgq   BDwbU mgvwßi m‡e©v”P mgq 3 mßvn 

 

 

 

g~L¨ kã 

†Kv¤úvwb, wek` Avq weeiYx, eûavc wewkó Avq weeiYx, msiwÿZ Avq weeiYx, Avw_©K 

Ae¯’vi weeiYx, bM` cÖevn weeiYx| 

 

  

G BDwb‡Ui cvVmg~n 

cvV 3.1 : wek` Avq weeiYxi msÁv, cÖ‡qvRbxqZv, mxgve×Zv I Dcv`vbmg~n 

cvV 3.2 : eûavc wewkó Avq weeiYxi msÁv I bgybv 

cvV 3.3 : msiwÿZ Avq weeiYxi msÁv I bgybv 

cvV 3.4 : Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi msÁv, cÖ‡qvRbxqZv I †kÖwY wefvM 

cvV 3.5 : Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi Dcv`vbmg~n I bgybv 

cvV 3.6 : bM` cÖevn weeiYxi msÁv I Dcv`vbmg~n 

cvV 3.7 : MvwYwZK mgm¨vewj I Gi mgvavb 

3 
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wek` Avq weeiYxi msÁv, cÖ‡qvRbxqZv, Dcv`vbmg~n I mxgve×Zv 

Definition, Usefulness, Elements and Limitations of a Comprehensive 
Income Statement 
 

 

D‡Ïk¨  

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi wek` Avq weeiYx Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi wek` Avq weeiYxi cÖ‡qvRbxqZv Kx Zv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi wek` Avq weeiYx cȪ ‘‡Zi Dcv`vbmg~n e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi wek` Avq weeiYxi mxgve×Zv ej‡Z cvi‡eb| 

 

wek` Avq weeiYxi msÁv 

Definition of comprehensive income statement 
Avw_©K weeiYxi GKwU ¸iæZ¡c~Y© Ask n‡jv wek` Avq weeiYx| GwU GKwU wbw`©ó mg‡q †Kv¤úvwb cwiPvjbvi 

mvdj¨ cwigvc K‡i| †h‡Kv‡bv e¨emv‡qi cÖavb D‡Ïk¨ gybvdv AR©b Kiv| GKwU wbw`©ó mg‡q e¨emvq cwiPvjbv 

K‡i KZ gybvdv AwR©Z n‡jv wek` Avq weeiYxi gva¨‡g Zv Rvbv hvq| wek` Avq weeiYx‡Z ïaygvÎ mKj cÖKvi 

gybvdv RvZxq Avq I gybvdv RvZxq e¨q¸‡jv Ges Abv`vqx jvf (Unrealized gain) I Abv`vqx ÿwZ 

(Unrealized loss) †`Lv‡bv nq| mKj Avq †_‡K mKj e¨q ev` w`‡q wek` wbU gybvdv (Net 
comprehensive income) wbiƒcY Kiv nq| hw` Avq †_‡K e¨‡qi cwigvY †ewk nq Zvn‡j wbU wek` ÿwZ 

(Net comprehensive loss) cÖ̀ wk©Z nq| wek` Avq weeiYx GKwU wbw`©ó mgq †k‡l mvaviYZ GK eQi ci ci 

‰Zwi Kiv nq|  

 

wek` Avq weeiYxi cÖ‡qvRbxqZv 

Usefulness of a comprehensive income statement 
wek` Avq weeiYx mswkøó e¨enviKvix‡`i fwel¨r bM` cÖevn m¤ú‡K© Abygvb Ki‡Z wewfbœfv‡e mvnvh¨ K‡i _v‡K| 

D`vniY¯îƒc ejv hvq, wewb‡qvMKvix I cvIbv`viMY wb‡gœv³ Kvi‡Y wek` AvqweeiYxi Z_¨ e¨envi K‡i _v‡Kb| 

1| †Kv¤úvwbi Avw_©K djvdj wbY©q A_©vr wbU gybvdv ev wbU ÿwZ wbY©q Kiv| 

2| †Kv¤úvwbi Avw_©K djvdj wbY©‡qi gva¨‡g hveZxq Kg©ZrciZv wbY©q Kiv| 

3| †Kv¤úvwbi Avw_©K djvdj wbY©‡qi gva¨‡g cÖ‡qvRbxq wm×všÍ MÖnY Kiv| 

4| †Kv¤úvwbi c~e©̀ ÿZv hvPvB Kiv|  

5| fwel¨r `ÿZv c~e©vbygv‡bi wfwË mieivn Kiv|  

6| fwel¨r bM` cÖevn AR©‡b SuywK ev AwbðqZv cwigv‡c mnvqZv Kiv| 

7| †kqvi †nvìvi‡`i ¯Ẑ¡ ev gvwjKvbv ¯Ẑ¡ wba©viY| 

8| hyw³m½Z cwigv‡Y jf¨vsk cÖ̀ v‡bi e¨e¯’v Kiv| 

†gvU K_v n‡jv, wek` Avq weeiYxi wewfbœ Z_¨ †hgb-Avq, e¨q, LiP, ¶wZ BZ¨vw` msµvšÍ Z_¨ e¨emv‡qi AZxZ 

Kg©̀ ¶Zv hvPvB Ki‡Z Gi e¨enviKvix‡`i mvnvh¨ K‡i| †Zgwb fwel¨‡Z GKwU wbw`©ó cwigvY bM` cÖevn AR©‡b 

cÖ‡qvRbxq w`K-wb‡`©kbv cÖ̀ vb K‡i|  

 

cvV-3.1 
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wek` Avq weeiYxi Dcv`vbmg~n  
Elements of a comprehensive income statement 
wek` Avq weeiYx‡Z mKj Avq, e¨q, Abv`vqx jvf Ges ¶wZ msµvšÍ Z_¨ Dc¯’vcb Kiv nq| Gi Ici wbf©i 

K‡i wbU jvf ev wbU ¶wZ wbiƒcY Kiv nq| Avq cwigv‡ci G c×wZ mswkøó eQ‡i Avq msµvšÍ Kvh©µg‡K wPwýZ 

K‡i| wek` Avq weeiYx cybivq Avq‡K wewfbœfv‡e †kÖwYwefvM Ki‡Z cv‡i| †hgb- †µZv ev MÖvn‡Ki Øviv Avq, 

cY¨ mvwii Avq, cwiPvjbv I A-cwiPvjbvMZ Avq, wbqwgZ I AwbqwgZ Avq BZ¨vw`| wb‡gœ wek` Avq weeiYxi 

cÖavb cÖavb Dcv`vbmg‚n Av‡jvPbv Kiv n‡jv:  

i)  gybvdv RvZxq Avq (Revenues) : e¨emv‡qi cÖavb Kvh©µ‡gi gva¨‡g bM` A‡_©i AvšÍ:cÖevn (Cash 
inflows), m¤úwËi e„w× ev m¤cÖmviY (Enhancement of assets) ev `v‡qi wb®úwË (n«vm) (Settlement 
of liabilities) G‡`i †h †Kv‡bvwU ev me¸‡jv msNwUZ n‡j gybvdv RvZxq Avq AwR©Z nq| e¨emv‡qi cÖavb 

Kvh© ej‡Z cY¨ weµq ev †mev cÖ̀ vb‡K †evSvq| Giƒc Kv‡h©i gva¨‡g m¤úwËi e„w×B n‡jv gybvdv RvZxq 

Avq| 

(ii)  gybvdv RvZxq LiP (Expense) : e¨emv‡qi cÖavb I g~j Kg©KvÐ cwiPvjbv Kivi Rb¨ bM` A‡_©i ewnM©gb, 

m¤úwËi n«vm ev `v‡qi e„w× NU‡j Zv‡K gybvdv RvZxq LiP ejv nq| †hgb: weµxZ c‡Y¨i e¨q, AePq, my`, 

fvov, †eZb, gRywi Ges Ki BZ¨vw`| 

(iii) Abv`vqx jvf (Unrealized gain) : e¨emv‡q msNwUZ Ggb †Kv‡bv Avw_©K NUbv ev †jb‡`b hv Øviv e¨emvi 

wbU m¤úwË e„w× cvIqvi m¤¢vebv _v‡K Z‡e Zv‡K Abv`vqx jvf ejv nq|  

(iv) Abv`vq ¶wZ (Unrealized losses) : e¨emv‡q msNwUZ Ggb †Kv‡bv Avw_©K NUbv ev †jb‡`b hv Øviv e¨emvi 

wbU m¤úwË n«vm cvIqvi m¤¢vebv _v‡K Zv‡K Abv`vqx ¶wZ ejv nq|  

wek` Avq weeiYxi mxgve×Zv 

Limitations of a comprehensive income statement 

gybvdv RvZxq Avq I e¨‡qi Ges Abv`vqx jvf I ÿwZi mgš̂‡q wek` Avq weeiYx cȪ ÍzZ Kiv nq| gybvdv RvZxq 

e¨q I Abv`vqx ÿwZ A‡c¶v gybvdv RvZxq Avq I Abv`vqx jvf †ewk n‡j D³ cv_©K¨‡K wek` wbU Avq ejv nq| 

G wek` wbU Avq GKwU c~e©vbygvb Ges KZ¸‡jv aviYv cÖ‡qv‡Mi cÖwZdjb| wek` Avq weeiYxi e¨enviKvix‡`i Gi 

Z_¨ mswkøó wKQz mxgve×Zvi e¨vcv‡i m‡PZb n‡Z nq| wek` Avq weeiYxi wKQz mxgve×Zv i‡q‡Q †h¸‡jv fwel¨r 

bM` cÖev‡ni cwigvY, mgq Ges AwbðqZv c~e©vbygvb Ki‡Z †h Z_¨ cÖ‡qvRb nq Zvi Ici wbf©ikxjZv n«vm K‡i|  

i)  †Kv¤úvwbi `ÿZvq cÖfve we¯ÍviKvix wKQz `dv i‡q‡Q, hv wek` Avq weeiYx‡Z †jLv nqbv|  

ii)  wewfbœ cÖwZôv‡b ev wewfbœ †`‡k wnmveiÿY c×wZi cÖ‡qv‡Mi wfbœZvi Kvi‡Y Avq cwigvY cÖfvweZ nq|  

iii)  wewfbœ †Kv¤úvwbi Avq cwigvc msµvšÍ we‡eP¨ welq¸‡jv GK bv nIqvq, †Kv¤úvwbi Avq cwigvc msµvšÍ 

RwUjZv †`Lv †`q|   

†gvU K_v n‡jv, wek` Avq weeiYxi wKQz mxgve×Zv i‡q‡Q †h¸‡jv fwel¨r bM` cÖev‡ni cwigvY, mgq Ges 

AwbðqZv c~e©vbygvb Ki‡Z †h Z_¨ cÖ‡qvRb nq Zvi Ici wbf©ikxjZv n«vm K‡i Ges Gi e¨envi Kwg‡q †`q| 

 

 

mvims‡ÿc:  

GKwU wbw`©ó mg‡q e¨emv cwiPvjbv K‡i KZ gybvdv AwR©Z n‡jv Zv wbY©‡qi Rb¨ wek` Avq weeiYxi ˆZwi Kiv 

nq| wek` Avq weeiYxi D‡jøL‡hvM¨ Dcv`vb¸‡jv n‡jv: gybvdv RvZxq Avq I LiP, Abv`vqx jvf I ¶wZ, wek` 

wbU gybvdv I ÿwZ| wnmveiÿY c×wZi cÖ‡qv‡Mi wfbœZvi Kvi‡Y wewfbœ †`‡k G wek` Avq weeiYxi djvdjI 

wfbœ n‡q _v‡K| 
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eûavc wewkó Avq weeiYxi msÁv I bgybv QK 

Definition and Forms of Multiple-Step Income Statement 
 
 

 

D‡Ïk¨ 

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi eûavc wewkó Avq weeiYx Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi eûavc wewkó Avq weeiYx ‰Zwii bgybv QK e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi eûavc wewkó Avq weeiYx‡Z cÖ̀ wk©Z `dvmg~n wbY©q Kivi †KŠkj wkL‡Z cvi‡eb| 

 

eûavc wek` Avq weeiYxi msÁv 

Definition of a multiple-step income statement 
†h Avq weeiYx‡Z Avq I e¨q¸‡jv‡K Zv‡`i aib Abyhvqx wewfbœ †kÖwY‡Z †kÖwYweb¨vm K‡i cÖ̀ k©b Kiv nq Zv‡K 

eûavc wewkó Avq weeiYx ejv nq| e¨emvq cÖwZôv‡bi GKwU wbw`©ó mg‡qi Avw_©K djvdj wbY©‡qi Rb¨  eûavc 

wek` Avq weeiYx cȪ ‘Z Kiv nq| GKavc wewkó Avq weeiYxi Amyweav `~i Kivi Rb¨ eûavc wewkó Avq weeiYx 

ˆZwi Kiv nq| Pyle & Larson Gi g‡Z, eûavc wewkó Avq weeiYx n‡jv GKwU Avq weeiYx †hLv‡b wewµZ c‡Y¨i 

e¨q Ges LiPvejx wewfbœ av‡c av‡c ev` w`‡q wbU Avq wbY©q Kiv nq| eû avc wewkó Avq weeiYx‡Z Avq I 

e¨q¸‡jv‡K cvuPwU As‡k (Section) fvM Kiv nq| †hgb : 

 1. Sales revenue or service revenue (weµq Avq A_ev †mev cÖ̀ v‡bi Avq)  

 2. Cost of goods sold (weµxZ c‡Y¨i e¨q)  

 3. Operating expenses (cwiPvjb e¨q) 

     Or, Commercial expenses (e¨emvwqK e¨q)  

 4. Non-operating revenue (AcwiPvjb Avq) 

 5. Non-operating expense (AcwiPvjb e¨q)  

 

eûavc wewkó Avq weeiYxi bgybv  

Forms of a multiple-step income statement  

cY¨ µq weµqKvix cÖwZôvb (Merchandising/Trading concern) Ges †mevg‚jK cÖwZôv‡bi (Service 
concern) eûavc wewkó Avq weeiYxi cÖK…wZ wKQzUv wfbœZi nq| wb‡gœ Dfq cÖKvi cÖwZôv‡bi wewkó Avq weeiYxi 

Zzjbvg~jK bgybv QK †`Lv‡bv n‡jv :  

 (i) cY¨ µq-weµqKvix cÖwZôvb (Trading concern): cY¨ µq weµqKvix cÖwZôv‡bi †ÿ‡Î cÖavb Avq n‡”Q 

weµq (Sales) | G weµq wnmvefy³ Kivi mgq wbU weµq †`Lv‡Z nq A_©vr †gvU weµq n‡Z weµq †dir I 

weµq evÆv ev` w`‡q †`Lv‡Z nq|  
 

 
 
 

cvV-3.2 
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Name of the concern: .......... 
Multiple-step income statement 

For the year ended................ 
Details Tk. Tk.  

Operating revenues : 
Gross sales 
Less: Sales returns and allowances 

Sales discount 
Net sales  
Less: Cost of goods sold 
Gross profit 
Less: Operating expenses :  
General & Administrative expenses  
Selling expenses 
Income from operation 
Add: Non-operating income 
Less: Non-operating expenses 
Income before tax 
Less: Income tax provision 
Net income after tax 
Earnings per share 

 
*** 
*** 
*** 

 
 
 
 

*** 
*** 

 
 
 
 

*** 
*** 
*** 

 
 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 

(ii) †mev cÖ̀ vbKvix cÖwZôvb (Service concern) : 
Name of the concern  

Multiple-step income statement 
For the year ended ........... 

Details Tk. Tk.  
Operating revenues : 
Net service revenue  
Less: Operating expenses :  
General & Administrative expenses  
Selling expenses 
Income from operation 
Add: Non-operating income 
Less: Non-operating expenses 
Income before tax 
Less: Income tax provision 
Net income after tax 
Earnings per share 

 
 
 

*** 
*** 

 
*** 

 
 

*** 
*** 
*** 

(***) 
*** 
*** 
*** 
*** 

KwZcq cÖ‡qvRbxq Av‡jvPbv :  

1)  cwiPvjb LvZ (Operating section) : G Lv‡Z cÖwZôv‡bi g‚j Kvh©µg cwiPvjbvi mv‡_ m¤ú„³ Avq I 

e¨qmg~n Dc¯’vwcZ nq| †hgb :   

(K) weµq ev †mev cÖ̀ v‡bi Avq (Sales or service revenue): Avgiv Rvwb, cY¨ µq weµqKvix cÖwZôv‡bi 

(Trading concern) †¶‡Î cÖavb Avq n‡”Q weµq  (Sales) Ges †mev`vbKvix cÖwZôv‡bi (Service 
concern) †¶‡Î cÖavb Avq n‡”Q †mev Avq (Service revenue), hv G cwiPvjb Lv‡Z †`Lv‡bv nq| 
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Z‡e Sales wnmvefz³ Kivi mgq Gross sales †_‡K Sales return & allowance, sales discount 
ev` w`‡q Net sales †`Lv‡bv nq| 

(L) weµxZ c‡Y¨i e¨q (Cost of goods sold) : †h cY¨ ev †mev weµq Kiv nq ev n‡e Zv AR©b ev µq 

Ki‡Z we‡µZvi e¨q‡K weµxZ c‡Y¨i e¨q ejv nq| cY¨ µq weµqKvix cÖwZôvb Ges Drcv`bKvix 

cÖwZôv‡bi †¶‡Î weµxZ c‡Y¨i e¨q (Cost of goods sold) wbiƒcY c×wZ wfbœ nq| wb‡gœ Dfq cÖKvi 

cÖwZôv‡bi weµxZ c‡Y¨i e¨q (Cost of goods sold) wbY©q †`Lv‡bv n‡jv| 

 
Statement of Cost of Goods Sold 

(For trading concern) 
Details Tk. Tk. Tk. 
Beginning inventory 

Purchase  
Less: Purchase discount  

Purchase returns & allowances 
 
Add: Direct expenses:  

Freight in  
Import duty  
Other purchase related expenses  

Net purchase 
Goods available for sale 
Less: Ending inventory  
Cost of goods sold 

 

 
*** 
*** 
*** 
*** 

 

*** 
*** 
*** 

 

*** 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

*** 
*** 
*** 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*** 
 

Statement of Cost of Goods Sold 
(For manufacturing concern)  

Details Tk. Tk. Tk. 

Beginning raw material inventory 
Add : Purchase of raw materials  
Less: Purchase returns  
    Purchase discount & allowance 
 
Add: Transportation in / Freight in  

Import duty  
Other purchase related expenses 

Net purchase 
Cost of raw materials available for production 
Less: Ending raw material inventory 
Raw materials consumed 
Add: Direct wages/Direct labour 

Other direct expenses 
 

 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 
 
 
 
 
 
 

*** 
 

 
 
 
 
 
 

*** 
 
 
 

*** 
*** 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

*** 
*** 
*** 

 
*** 
*** 
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Details Tk. Tk. Tk. 
Prime cost 
Add: Factory overheads/expenses: 

 
Indirect material 
Indirect labour 
Factory supervision expenses  
Factory rent, rates  
Light, heat and power 
Spare parts used 
Depreciation expenses of factory assets  
Depreciation expenses on factory machineries 
Factory supplies expense 
Other factory expenses 

Total factory overhead  
 

Add: Beginning inventory of work-in-process  
Less: Ending inventory of work-in-process  
Cost of goods manufactured  
Add: Beginning inventory of finished goods  
Goods available for sale  
Add: Beginning inventory of finished goods  
Less: Ending inventory of finished goods  
Cost of goods sold  

 
 

 

 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

  

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
*** 
*** 

 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 

(M)  weµq I eÈb ev weZiY e¨q (Selling and distribution expenses) :  µqK…Z ev Drcvw`Z cY¨ ev †mev 

weµ‡qi mv‡_ mswkøó e¨q¸‡jv G Lv‡Zi AvIZvq e‡m| Giƒc e¨‡qi g‡a¨ i‡q‡Q :   

 Advertising expenses  
 Sales person’s salaries  
 Selling expenses  
 Carriage out/Freight out/Delivery expenses  
 Sales person’s commission  
 Showroom expenses  
 Depreciation on store equipment/Delivery van, etc.   
 Bad debts/Uncollectible expenses, etc.  

 

(N)  cÖkvmwbK A_ev mvaviY LiP (Administrative or general expenses) : Kvievi cwiPvjbvi mv‡_ mswkøó 

Awdm I cÖkvmwbK e¨q¸‡jv G Lv‡Zi AvIZvq e‡m| Giƒc e¨‡qi g‡a¨ i‡q‡Q- 
 Office salaries  
 Office rent, telephone expenses  
 Insurance expenses  
 Utilities expenses  

Supplies expenses 
 Depreciation expenses on office furniture, buildings, machineries, etc. 
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(2)  A-cwiPvjb LvZ (Non-operating section) :  e¨emvq cwiPvjbv msµvšÍ Avq e¨q ev‡` Av‡iv wKQz Avq 

e¨q Av‡Q †m¸‡jv e¨emv cwiPvjbvi m‡½ mivmwi RwoZ bq, G¸‡jv‡K Non-operating income I Non-
operating expenses e‡j| A_©vr e¨emv cwiPvjbv ewnf©~Z Avq I e¨q¸‡jv G Lv‡Zi AšÍf©y³| wb‡¤œ G 

RvZxq wKQz Avq e¨‡qi ZvwjKv †`Iqv n‡jv :  

Non-operating expenses (A-cwiPvjb e¨q) Non-operating revenue (A-cwiPvjb Avq) 

(a) Interest expense 
(b) Dividend expense 
(c) Loss on sale of assets 
(d) Donation expense 

(a) Interest income 
(b) Gain on sale of assets 
(c) Dividend income 
(d) Apprenticeship premium 

wkÿv_x© eÜziv, Dc‡iv³ Av‡jvPbvi welqe¯‘̧ ‡jv Øviv wb‡¤œ GK bR‡i Multiple-step income statement -Gi 

bgybvQK (pro-forma) †`Iqv n‡jv :  

 
Name of the concern--------  

Multiple-step Income Statement 
For the period ended.........  

 

Details Tk. Tk. Tk. 
Revenue :  
Sales  
Less: Sales return & allowance  

Sales discount  
Net sales  
Less: Cost of goods sold  

Beginning merchandise inventory  
Purchase  
Less: Purchase return & allowance         *** 

Purchase discount     *** 
 
Add: Transportation in/ Freight in 

Other purchase related expense  
Net purchase  
Merchandise available for sale  
Less: Ending merchandise inventory  

Cost of goods sold  
Gross profit  
Less: Operating/Commercial expenses : 
(i) Marketing/Selling expenses:  

Sales salaries  
Advertising expenses  
Bad debts  
Depreciation expenses  
Depreciation on delivery equipment  
Store supplies expenses  

 
 

*** 
*** 

 
 
 

*** 
 

*** 
*** 
*** 
*** 

 
 
 
 
 
 
 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 
*** 

 
*** 

 
 

*** 
 
 
 
 
 
 

*** 
*** 
*** 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

*** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*** 
*** 
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Details Tk. Tk. Tk. 
Miscellaneous selling expenses  

Total selling expenses  
(ii) Administrative or general expenses:  

Salaries office  
Taxes and insurance  
Rent expenses-office  
Depreciation expenses on office furniture 
Miscellaneous general expenses  

Total administrative or general expense  
Total operating/commercial expenses  
Operating income  
Add: Non-operating revenue/income:  

Interest income  
Dividend income  
Gain on disposal of asset  

Less: Non operating expenses:  
Interest expenses  
Loss on disposal of assets  
Donation expense  

Net income before tax  
Less: Income tax  
Net income after tax  
Earnings per common share 

*** 
 
 

*** 
*** 
*** 
*** 
*** 

 
 
 
 

*** 
*** 
*** 

 
*** 
*** 
*** 

 
*** 

 
 
 
 
 
 

*** 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

*** 
*** 

 
 
 

*** 
 
 
 

(***) 
*** 
*** 
*** 

** 
 

 

 

mvims‡ÿc:  

†h Avq weeiYx‡Z Avq I e¨q¸‡jv‡K Zv‡`i aib Abyhvqx wewfbœ †kÖwY‡Z †kÖwYweb¨vm K‡i cÖ̀ k©b Kiv nq, 

Zv‡K eûavc wewkó Avq weeiYx ejv nq| G weeiYx‡Z †Kv¤úvwbi hveZxq Avq e¨‡qi we¯ÍvwiZ wefvRb 

†`Lv‡bv nq| 
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msiwÿZ Avq weeiYxi msÁv I bgybv 

Definition of Retained Earnings Statement and its Specimen 
 

 

D‡Ïk¨ 

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi msiwÿZ Avq weeiYx Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi msiwÿZ Avq weeiYx ‰Zwii bgybv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 

msiwÿZ Avq weeiYxi msÁv 

Definition of retained earnings statement 
Avw_©K weeiYxi GKwU Dcv`vb n‡jv msiwÿZ Avq weeiYx| eQi †k‡l jv‡fi †h Ask †kqvi †nvìvi‡`i g‡a¨ 

jf¨vsk wn‡m‡e eÈb bv K‡i e¨emv‡q cybivq wewb‡qv‡Mi Rb¨ msiÿY Kiv nq Zv‡K msiwÿZ Avq ejv nq| wbU 

Avq Øviv msiw¶Z Avq e„w× cvq Ges wbU ¶wZ Øviv msiw¶Z Avq n«vm cvq| bM` Ges ÷K jf¨vsk cÖ̀ vb Ki‡j 

msiw¶Z Avq n«vm cvq| wnmve bxwZi cwieZ©b Ges c~e©eZ©x eQ‡ii mgšq̂ Øviv msiw¶Z Avq e„w× ev n«vm †c‡Z 

cv‡i| †Kv¤úvwb Giƒc mgš̂q‡K (Ki cieZ©x) msiw¶Z Av‡qi cÖviw¤¢K DØ…‡Ëi mv‡_ mgš̂q K‡i| PjwZ eQ‡ii 

wbU Avq wbY©‡qi mv‡_ m¤ú…³ mgš̂q¸‡jv‡K GwU AšÍf©z³ K‡i bv| †Kv¤úvwb msiw¶Z Avq Z_¨‡K, wewfbœfv‡e 

cÖKvk Ki‡Z cv‡i| wKQz wKQz †Kv¤úvwb c„_Kfv‡e GKwU msiw¶Z Avq weeiYx cȪ ÍzZ K‡i| wb‡¤œ msiwÿZ Avq 

weeiYx ‰Zwii bgybv QK †`Iqv n‡jv :  

 

msiwÿZ Avq weeiYx ˆZwii bgybv 

Specimen of Retained Earnings Statement   
Julia Inc. 

Retained Earnings Statement  
For the year ended 31st December, 2018 

         Details          Tk.  
Retained earnings, beginning of the year                                                                        ***      
Add: Prior period adjustment (Inventory under cost)          ***   

Net income for the period                                              *** 
Income tax refund                                                            ***                                   *** 

                           ***  
Less: Prior period adjustment (Inventory over cost)           ***   

Cash dividend                                                                ***    
Stock dividend                                                                 *** 
Transfer to any fund                                                       ***              *** 

 Retained earnings, end of the year                                                                            ***  
  

 

 

 

mvims‡ÿc :  

eQi †k‡l jv‡fi †h Ask †kqvi †nvìvi‡`i g‡a¨ jf¨vsk wn‡m‡e eÈb bv K‡i e¨emv‡q cybivq wewb‡qv‡Mi 

Rb¨ msiÿY Kiv nq Zv‡K msiwÿZ Avq ejv nq| wbU Avq Øviv msiw¶Z Avq e„w× cvq Ges wbU ¶wZ Øviv 

msiw¶Z Avq n«vm cvq| 

 

cvV-3.3 
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Avw_©K Ae ’̄vi weeiYxi msÁv, cÖ‡qvRbxqZv I †kÖwYwefvM 

Definition, Usefulness and Classification of Statement of 
Financial Position 
 
 

 

D‡Ïk¨ 

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi Avw_©K Ae¯’vi weeiYx Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi cÖ‡qvRbxqZv Kx Zv ej‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi †kÖwYwefvM e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi msÁv 

Definition of statement of financial position 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYx GKwU †Kv¤úvwbi Avqbv ¯îæc| Avw_©K Ae¯’vi weeiYx (Statement of financial 
position)- †Kv¤úvwbi Avw_©K weeiYxi g‡a¨ me‡P‡q ¸iæZ¡c~Y© GKwU weeiYx| cÖwZôv‡bi Avw_©K Ae¯’v hvPvB‡qi 

Rb¨ GwU cȪ ‘Z Kiv nq| GKwU wbw`©ó w`‡b Kviev‡ii m¤ú`, `vq I gvwjKvbv¯Ẑ¡ cÖ̀ k©b K‡i †h weeiYx cȪ ‘Z Kiv 

nq, Zv‡K Avw_©K Ae¯’vi weeiYx ejv nq| Aa¨vcK gybwUR Gi g‡Z, Avw_©K Ae¯’vi weeiYx n‡jv MwZnxb ev w¯’i 

fvÛvimg~‡ni weeiYx, hv‡K nVvr †Zvjv Avw_©K Ae¯’vi Av‡jvK wPÎ ejv †h‡Z cv‡i| Pyle and Larson Gi g‡Z, 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYx n‡jv GKwU cÖwZôv‡bi GKwU wbw`©ô w`‡bi m¤úwË, `vq I gvwjKvbv¯Ẑ¡ m¤ŵjZ GKwU Avw_©K 

weeiYx| Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi wZbwU Dcv`vb i‡q‡Q| h_v : m¤ú` (Assets), `vq (Liabilities) I gvwjKvbv 

¯Ẑ¡ (Owners’ equity)| Avw_©K Ae¯’vi weeiYx `yÕZidv `vwLjv c×wZ †g‡b ˆZwi Kiv nq e‡j Gi `yÕcvk me 

mgq mgvb nq| 

 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi cÖ‡qvRbxqZv 

Usefulness of statement of financial position 

e¨emv‡qi Avw_©K wPÎ Zz‡j aivi Rb¨ Avw_©K Ae¯’vi weeiYx cȪ ÍzZ Kiv nq| GQvovI Av‡iv A‡bK Kvi‡Y Avw_©K 

Ae¯’vi weeiYx cȪ ÍzZ Kiv cÖ‡qvRb| wb‡gœ Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi cÖ‡qvRbxqZv m¤ú‡K© Av‡jvPbv Kiv n‡jv : 

1| Zvij¨Zv hvPvB (Measuring the liquidity) : Zvij¨Zv n‡jv GKwU †Kv¤úvwbi Zij ev PjwZ m¤ú` †_‡K 

¯í̂‡gqvw` ev PjwZ `vq cwi‡kv‡ai ¶gZv| A_©vr KZ `ªæZZg mg‡qi g‡a¨ †Kv¤úvwb Zvi ¯í̂†gqvw` 

cvIbv`vi‡`i `vwe †gUv‡Z mÿg| Zij m¤ú` ej‡Z †mB m¤ú`‡K †evSvq †h¸‡jv PvwnevgvÎ `ªæZZg 

mg‡qi g‡a¨ bM‡` iƒcvšÍi Kiv hvq| Avw_©K Ae¯’vi weeiYx †_‡K †Kv‡bv †Kv¤úvwbi Zij m¤ú‡`i cwigvY 

Rvbv hvq Ges D³ m¤ú` Øviv †Kv¤úvwbi PjwZ `vq cwi‡kva Kiv m¤¢e wKbv ZvI cwigvc Kiv hvq| 

GKBfv‡e, †kqvi‡nvìviMY †Kv¤úvwbi fwel¨r bM` jf¨vs‡ki m¤¢vebv g~j¨vqb Kivi Rb¨I Zvij¨Zv hvPvB 

K‡i hv Avw_©K Ae¯’vi weeiYx †_‡K cÖvß Z‡_¨i Dci wfwË K‡i Kiv nq|  

 

cvV-3.4 



evsjv‡`k Dš§y³ wekŵe`¨vjq  GgweG †cÖvMÖvg 

BDwbU wZb c„ôv 47 

2| ¯^”QjZv hvPvB (Measuring the solvency) : m”QjZv n‡jv GKwU †Kv¤úvwbi `xN©‡gqvw` `vq cwi‡kv‡ai 

¶gZv| A_©vr GKwU †Kv¤úvwb Zvi ¯’vqx m¤ú` Øviv `xN©‡gqvw` `vq cwi‡kva Ki‡Z mÿg wKbv Zv hvPvB 

KivB n‡jv ¯^”QjZv hvPvB| hLb GKwU †Kv¤úvwbi `xN©‡gqvw` `v‡qi cwigvY †ewk nq, ZLb Zv †Kv¤úvwbi 

Kg m”QjZv wb‡`©k K‡i| AwaK `xN©‡gqvw` `vq m¤úbœ †Kv¤úvwbi SzuwK †ewk _v‡K, KviY Giƒc `vq fwel¨‡Z 

mỳ mn cwi‡kva Kivi Rb¨ †Kv¤úvwbi m¤ú‡`i AwaKvskB e¨q Kivi cÖ‡qvRb nq| †Kv¤úvwbi Giƒc m”QjZv 

hvPvB‡qi Rb¨ Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi cÖ‡qvRb nq|  

3| Avw_©K bgbxqZv hvPvB (Measuring the financial flexibility) : †Kv¤úvwbi Avw_©K bgbxqZv n‡jv 

AcÖZ¨vwkZ my‡hvM MÖn‡Yi mvg_©̈ | †h †Kv¤úvwbi Avw_©K bgbxqZvi gvÎv †ewk †m †Kv¤úvwb e¨emvwqK g›`vi 

mg‡q wU‡K _vKvi ¶gZvI †ewk, Giƒc †Kv¤úvwb AcÖZ¨vwkZ wewb‡qvM ev SzuwKc~Y© cÖK‡í wewb‡qv‡Mi my‡hvM 

MÖn‡Y m¶g nq| mvaviYZ Avw_©K bgbxqZvi gvÎv †ewk n‡j ÿwZi SzuwK Kg n‡q _v‡K|  

GQvovI GKwU wbw`©ó w`‡b e¨emv‡qi m¤úwËi g~j¨ Rvbvi Rb¨, `v‡qi cwigvY I cÖK…wZ Rvbvi Rb¨ Ges e¨emv‡qi 

hveZxq cwiKíbv cÖYqb I wbqš¿‡Yi Rb¨ Avw_©K Ae¯’vi weeiYx mnvqK f~wgKv cvjb K‡i|  

 

Avw_©K Ae¯’v weeiYx‡Z m¤úwËi †kÖwYwefvM 

Classification of assets in the statement of financial position 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYx Z_¨eûj nIqv evÂbxq| International Accounting Standard Board (IASB) GKvi‡Y 

DØ„Ëc‡Î wewfbœ wnmve DØ„‡Ëi mswÿß i~‡ci cwie‡Z© cÖwZwU wfbœ wfbœ `dv‡K ch©vß we¯ÍvwiZfv‡e Dc¯’vc‡bi c‡¶ 

hyw³ w`‡q‡Q|  Gi d‡j Avw_©K weeiYxi e¨enviKvixMY G †_‡K fwel¨r bM` cÖev‡ni cwigvY, mgq I AwbðqZv, 

jf¨vs‡ki cÖZ¨vkv BZ¨vw` cwigvc Ki‡Z cv‡i| ZvQvov cÖwZwU `dv †kÖwYweb¨vm K‡i †jLv n‡j Zv †Kv¤úvwbi 

Zvij¨Zv, gybvdv AR©‡bi †hvM¨Zv, Avw_©K bgbxqZv, SzuwK MÖn‡Yi kw³-mvg_©̈  BZ¨vw` cwigvc Ki‡Z cv‡i| Avw_©K 

weeiYxi `dv¸‡jv †kÖwYweb¨vm Kivi Rb¨ †Kv¤úvwb GKB ˆewkó¨avix `dv‡K GKwU MÖæ‡c Ges wfbœ ˆewkó¨avix 

`dv‡K Ab¨ MÖæ‡c †kÖwYweb¨vm Ki‡e| †hgb:  

1|  m¤úwËi aib I KvR Abyhvqx †Kv‡bv †Kv‡bv m¤ú` †Kv¤úvwbi g~j Kvh©µ‡gi mv‡_ Ges †Kv‡bv †Kv‡bv m¤ú` 

†Kv¤úvwbi mybv‡gi mv‡_ Avevi †Kv‡bv †Kv‡bv m¤ú` Ab¨vb¨ Kvh©µ‡gi mv‡_ m¤ú„³ _v‡K| myZivs m¤úwËi 

aib I ˆewkó¨ Abyhvqx Avw_©K Ae¯’vi weeiYx‡Z c…_Kfv‡e cÖ̀ k©b Kiv DwPr| †hgb : e¨emvwqK c‡Y¨i 

gRz`‡K, hš¿cvwZ I KjKâv †_‡K c„_Kfv‡e Dc¯’vcb Kiv DwPr| 

2| †Kv¤úvwbi Avw_©K bgbxqZvq wewfbœfv‡e cÖfve we¯ÍviKvix m¤ú` I `vq-‡`bv¸‡jv‡K c„_Kfv‡e cÖ̀ k©b Kiv 

DwPr| †hgb: †Kv¤úvwbi g~j Kvh©µ‡gi mv‡_ mswkøó m¤ú`, wewb‡qvMK…Z m¤ú` ev BRviv m¤ú` BZ¨vw` 

c„_Kfv‡e Dc ’̄vcb Kiv evÂbxq| 

3| wewfbœ Zvij¨Zvi ˆewkó¨ Abyhvqx m¤ú` I `vq¸‡jv‡K †kÖwYweb¨vm K‡i †`Lv‡bv DwPr| †hgb : gRy` cY¨ 

†_‡K bM` Znwej‡K c„_K K‡i †`Lv‡j Zvij¨Zv cwigvc Kiv mnR nq| 

 

 

mvims‡ÿc :  

GKwU wbw`©ó w`‡b Kviev‡ii m¤ú`, `vq I gvwjKvbv¯Ẑ¡ cÖ̀ k©b K‡i †h weeiYx cȪ ‘Z Kiv nq, Zv‡K Avw_©K 

Ae¯’vi weeiYx ejv nq| m¤ú‡`i aib, ˆewkó¨ I Zvij¨Zv BZ¨vw` Abyhvqx †kÖwYweY¨vm K‡i Avw_©K Ae¯’vi 

weeiYx‡Z cÖ̀ k©b Ki‡Z nq| Zvij¨Zv, Avw_©K ¯^”QjZv I Avw_©K bgbxqZv hvQvB‡qi Rb¨ Avw_©K Ae¯’vi 

weeiYx ˆZwi Kiv nq| 
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Avw_©K Ae ’̄vi weeiYxi Dcv`vbmg~n I bg~bv QK 

Elements and Specimen of Statement of Financial Position 
 

 

D‡Ïk¨ 

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi Avw_©K Ae¯’vi weeiYx ˆZwii Dcv`vbmg~n m¤ú‡K© ej‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi Avw_©K Ae¯’vi weeiYx ˆZwii bgybv e¨vL¨v Ki‡Z cvi‡eb| 

 

 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi Dcv`vb 

Elements of Statement of Financial Position 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYx‡Z cÖ̀ wk©Z Dcv`vb‡K m¤ú` (Assets) `vq (Liabilities) I gvwjKvbv ¯Ẑ¡ (Owners’ 
equity) G wZbwU †kÖwY‡Z fvM Kiv nq| wb‡gœ G‡`i we¯ÍvwiZ e¨vL¨v †`Iqv n‡jv :  

1|  m¤ú` (Assets) : A_© Z¨v‡Mi wewbg‡q †Kv‡bv wKQz AR©b Kiv‡K m¤ú` e‡j| GKwU cÖwZôvb hw` †K‡bv wKQzi 

AwaKvix ev gvwjK nq, hv †_‡K fwel¨‡Z A_©‰bwZK myweav cvIqv hv‡e, Zv‡KB m¤ú` e‡j| †hgbt bM` 

A_©, gRy` cY¨, Rwg, AmevecÎ BZ¨vw`| Ab¨fv‡e ejv hvq, fwel¨r Avw_©K myweav cÖvwßi cÖZ¨vkvq eZ©gv‡b 

A_©-cwiZ¨vM Kiv‡K m¤ú` ejv nq| ZvB ejv hvq †h, AZxZ NUbv ev †jb‡`‡bi d‡j fwel¨‡Z Avw_©K 

myweav cvIqvi m¤¢vebv n‡jv m¤ú`|  

2| `vq (Liabilities) : `vq ej‡Z †evSvq †Kv‡bv cÖwZôvb Ab¨ †Kv‡bv cÖwZôvb ev c‡ÿi wbKU FYx _vKv| 

D`vniY ¯îæc ejv hvq, cÖwZôvb KZ©„K µxZ cY¨ ev †mevi g~j¨¯îæc, hv fwel¨‡Z cwi‡kva Ki‡Z n‡e Ggb 

†`bv ev FY‡K `vq e‡j| e¨vcK A‡_©, `vq ej‡Z †Kv‡bv AZxZ †jb‡`b †_‡K m„ó m¤¢ve¨ fwel¨r Avw_©K 

myweavi Z¨vM‡K †evSvq, hvi wecix‡Z mswkøó cÖwZôvb myweav‡fvMx n‡q‡Q|  

3| gvwjKvbv ¯Ẑ¡ (Owners’ equity) : ¯Ẑ¡ ej‡Z gvwjKvbv¯Ẑ¡‡K †evSv‡bv nq| GKwU †Kv¤úvwbi †gvU m¤úwËi 

Dci gvwjK c‡ÿi †gvU `vex n‡jv gvwjKvbv ¯̂Z¡| e¨emvi †gvU m¤úwËi g~j¨ †_‡K ewn`©vq ev` w`‡j hv 

Aewkó _v‡K ZvB gvwjKvbv¯Ẑ¡| GwU cÖwZôv‡bi cÖwZ gvwj‡Ki `vwe| cÖwZôv‡bi aib Abyhvqx gvwjKvbv¯^Ë¡ 

wbY©‡qI cv_©K¨ cwijw¶Z nq| GK gvwjKvbv Kviev‡ii †¶‡Î GKwU g~jab wnmve Ges Askx`vwi Kviev‡ii 

†¶‡Î Askx`vi‡`i c„_K g~jab wnmve ˆZwii gva¨‡g gvwjKvbv ¯Ẑ¡ wbY©q K‡i _v‡K| c¶všÍ‡i †Kv¤úvwbi 

†¶‡Î gvwjKvbv ¯Ẑ¡‡K wZbwU ch©v‡q fvM K‡i †`Lv‡bv nq| h_v- 

 K| g~jab (Capital stock) : Bm¨zK…Z †kqv‡ii GKK cÖwZ g~j¨ I †gvU g~j¨ †`Lv‡bv nq|  

 L| AwZwi³ Av`vqK…Z g~jab (Additional paid up capital)  
 M| msiw¶Z Avq ev †Kv¤úvwbi Avew›UZ Avq (Retained earnings) 

wb‡gœ Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi Ab¨vb¨ Dcv`vb¸‡jv bvg D‡jøL Kiv n‡jv :  

PjwZ m¤úwË (Current assets) : PjwZ m¤úwË ej‡Z †mB m¤úwË‡K  †evSvq hv GK eQi ev GKwU wnmveKvj ev 

GKwU cwiPvjb P‡µi g‡a¨ bM‡` iƒcvšÍi Kiv hvq A_ev weµq ev e¨envi Kiv hvq| DØ„Ëc‡Î PjwZ m¤ú`‡K 

Zvi‡j¨i µgvbymv‡i Dc¯’vcb Kiv nq| mvaviYZ: hLb †Kv‡bv †Kv¤úvwb GK eQi ev GK cwiPvjb Pµ mg‡qi 

g‡a¨ †Kv‡bv m¤úwË‡K bM‡` iƒcvšÍi ev †Kv‡bv m¤úwË w`‡q PjwZ `vq cwi‡kva Ki‡Z cv‡i, ZLb D³ m¤úwË‡K 

PjwZ m¤ú` ejv nq| †hgb: gRy`cY¨, †`bv`vi, ¯̂í‡gqvw` cÖvc¨ wnmve, AwMÖg LiPvewj BZ¨vw`| 

PjwZ `vq (Current liabilities) : e¨emv‡qi mvaviY Kvh©µ‡gi gva¨‡g D™¢~Z `vqmg~n hv eZ©gvb eQ‡ii g‡a¨ 

cwi‡kva Ki‡Z n‡e Zv‡K PjwZ `vq e‡j| †hgbt cÖ‡`q wnmve, cÖ‡`q gRywi, cÖ‡`q †eZb, cÖ‡`q AvqKi BZ¨vw`|  

cvV-3.5 
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`xN©‡gqvw` `vq (Long term liabilities) : †h mKj `vq e¨emv‡qi ¯’vqx m¤úwË µ‡qi Kvi‡Y m„ó, hv eZ©gvb 

wnmve Kv‡ji g‡a¨ cwi‡kva Ki‡Z n‡e bv Zv‡K `xN©‡gqvw` `vq e‡j| †hgb : eÜwK FY, eÛ ev wW‡eÂvi µq, 

¯’wMZ Avq Ki BZ¨vw` 

 

Avw_©K Ae¯’vi weeiYxi bgybv 

Format of Statement of Financial Position 
Name of the concern-------  

Statement of Financial Position 
As at .............................  

 

Particulars Tk. Tk. Tk. 
Assets 

Current assets :  
Cash  
Short-term investment (Marketable securities) 
Accounts receivable  
Less: Allowance for doubtful debts 
Notes receivable (receivable within one year) 
Inventories 
Supplies  
Prepaid expenses  
Other current assets 

Total current assets 
Long-term investments : 

Investment in stock of Corporation 
Investment in bond of Corporation 
Other long term investments 

Total long-term investments 
Property, Plant & Equipment : 

Land 
Buildings  
Less: Accumulated depreciation 
Machineries & Equipments  
Less: Accumulated depreciation 
Delivery equipments  
Less: Accumulated depreciation 
Furnitures & fixtures 
Less: Accumulated depreciation 

Total property, plant & equipment 
Intangible assets : 

Goodwill 
Less: Amortisation 
Patents & Trade marks 
Less: Written off 

 
 
 
 

** 
** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

** 
** 
** 
** 
** 
** 
** 
** 

 
 

** 
** 
** 
** 

 
 

** 
** 

 
 

** 
** 
** 
** 
** 
** 

 
 

** 
** 
** 

 
 

** 
 
 

** 
 

** 
 

** 
 

** 
 

 
 

** 
 

** 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

** 
 
 
 
 

** 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

** 
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Particulars Tk. Tk. Tk. 
Copy right 
Less: Written off 
Fictitious assets 
Preliminary expenses 
Less: Written off 
Share discount 

Less: Written off 
Total intangible assets 

Total Assets 

** 
** 

 
** 
** 

 

** 
** 

 
** 
** 

 
** 

 
** 

 
 
 
 
 
 
 

** 
*** 

Liabilities and shareholders’ equity 
Current liabilities:  

Notes payable (payable within one year)  
Accounts payable  
Accrued interest on notes payable  
Current portion of long term liabilities  
Dividend payable  
Salaries and wages payable  
Taxes payable  
Unearned revenue  
Other current liabilities  
Provisions such as income tax provision  

Total current liabilities  
Long term liabilities:  

Bank notes payable  
Mortgage payable  
Bonds payable (Debenture)  
Other long-term liabilities  

Total long term liabilities 
Stockholders’ equity:  

Share capital  
Retained earnings  
Additional paid up capital  

Total stockholders’ equity  
Total liabilities and stockholders’ equity  

 
 

** 
** 
** 
** 
** 
** 
** 
** 
** 
** 

 
 

** 
** 
** 
** 

 
 

*** 
*** 
*** 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*** 
 
 
 
 
 

** 
 
 
 
 

*** 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*** 
 

 

mvims‡ÿc :  

Avw_©K Ae¯’vi weeiYx‡Z cÖ̀ w©k©Z Dcv`vb¸‡jv‡K cÖavbZ m¤ú`, `vq I gvwjKvbv ¯̂Z¡ G wZbwU †kÖwY‡Z fvM 

Kiv nq| Avw_©K Ae¯’vi weeiYx‡Z PjwZ m¤ú`‡K Zvij¨Zv Abymv‡i mvRv‡Z nq| 
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bM` cÖevn weeiYxi msÁv, myweav I Dcv`vbmg~n 

Definition, Advantages and Elements of Cash Flows Statement 
 

 

D‡Ïk¨ 

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi bM` cÖevn weeiYx Kx Zv Rvb‡Z cvi‡eb| 

 †Kv¤úvwbi Avw_©K Ae¯’vi weeiYx ˆZwii Dcv`vbmg~n m¤ú‡K© Rvb‡Z cvi‡eb| 

 

bM` cÖevn weeiYxi msÁv 

Definition of cash flow statement 
bM` cÖevn n‡jv GKwU cÖwZôv‡bi cÖvY kw³| mvaviYZ bM` cÖevn weeiYx n‡jv bM` A‡_©i AvMgb I wbM©gb 

msµvšÍ Z‡_¨i weeiYx| A_©vr GKwU wbw`©ó mg‡q cÖwZôv‡bi †Kvb& †Kvb& Drm n‡Z bM` A‡_©i AvMgb N‡U‡Q 

Avevi †Kvb& †Kvb& †ÿ‡Î H bM` A_©‡K e¨envi Kiv n‡q‡Q Zv †h weeiYx‡Z wjwce× K‡i ivLv nq, Zv‡K bM` 

cÖevn weeiYx e‡j| IASB Gi g‡Z, †Kv‡bv cÖwZôv‡bi GKwU wbw`©ó mg‡q bM` A‡_©i AvMgb Ges bM` A‡_©i 

ewnM©gb‡K wZbwU Lv‡Zi Aax‡b †`wL‡q †h weeiYx cȪ ‘Z Kiv nq Zv‡K bM` cÖevn weeiYx e‡j| †Kv‡bv cÖwZôv‡bi 

bM` cÖvwß I bM` cÖ̀ vb msµvšÍ Z_¨ Dc ’̄vcb KivB n‡jv bM` cÖevn weeiYxi g~j D‡Ïk¨|  

 

bM` cÖevn weeiYxi myweav 

Advantages of cash flows statement 

†Kv‡bv cÖwZôv‡b bM` cÖevn weeiYx ˆZwi Kiv n‡j wb‡¤œv³ myweavmg~n cvIqv hvq : 

1|  AbzmÜvb I we‡kølY Kiv : bM` NvUwZ †`Lv w`‡j Zvi KviY AbzmÜvb I we‡kølY Kiv Ges Zv ms‡kva‡bi 

e¨e¯’v MÖnY Kiv| 

2|   cwiKíbv cÖYqb : bM` cÖevn weeiYx cwiKíbv cÖYqb I bM` Ae¯’v g~j¨vq‡b mnvqZv K‡i|  

3|  mZ¨Zv hvPvB : mgvcbx bM` Znwe‡ji mZ¨Zv I h_v_©Zv hvPvB Kiv hvq|  

4|  Zzjbv Kiv : weMZ eQ‡ii mv‡_ PjwZ eQ‡i wewfbœ `dvi Zzjbv Kiv hvq|  

5|  c„_KxKiY : bM` I AbM` †jb‡`b¸‡jv‡K c„_K Kiv hvq |  

6| wewb‡qv‡Mi cwigvY I Drm hvPvB : `xN©‡gqvw` I ¯’vqx m¤ú` m¤úªmviY ev e„w×i Rb¨ Kx cwigvY bM` A_© 

wewb‡qvM Kiv n‡q‡Q Ges Zv †Kvb& †Kvb& Drm †_‡K msMÖn Kiv n‡q‡Q Zv wba©viY Kiv hvq|  

7|  m”QjZv hvPvB : cÖwZôv‡bi Zvij¨Zv Ges ¯í̂‡gqvw` m”QjZv m¤ú‡K© aviYv jvf Kiv hvq| cwi‡k‡l ejv 

hvq, bM` cÖevn weeiYx cÖwZôv‡bi fwel¨r Kg©cš’v wba©viY I wbqš¿‡Y †Rviv‡jv f‚wgKv cvjb K‡i _v‡K| 

ZvQvov ¯í̂‡gqvw` I `xN©‡gqvw` wm×všÍ MÖn‡Y GwU m¤¢ve¨ wewb‡qvMKvix I eZ©gvb †kqvi †nvìvi‡`i‡K 

¯í̂‡gqvw` I `xN©‡gqvw` wm×všÍ MÖn‡Y mvnvh¨ K‡i _v‡K| 

 

bM` cÖevn weeiYxi Dcv`vbmg~n 

Elements of cash flows statement 

International Accounting Standard-7 Abymv‡i bM` cÖevn weeiYxi bM` AvšÍtcÖevn I bM` ewntcÖevn‡K 

wZbwU cÖavb Kvh©vewji Aax‡b wefvRb K‡i †`Lv‡bv n‡q‡Q| G‡`i bM` cÖevn weeiYxi Dcv`vb ejv nq| Giƒc 

Dcv`vb m¤ú‡K© wb‡gœ Av‡jvPbv Kiv n‡jv :  

cvV-3.6 
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1| cwiPvjbv msµvšÍ Kvh©Kjvc †_‡K bM` cÖevn (Cash flows from operating activities) : IAS-7 Abyhvqx, 

cÖwZôv‡bi g~j Kvh©vewj †_‡K †h bM` cÖevn N‡U _v‡K, Zv‡`i‡K cwiPvjbv msµvšÍ Kvh©vewj ejv nq| IAS-7 

Abyhvqx Giƒc cwiPvjbv msµvšÍ Kvh©vewj wbgœiƒc: 

 (i)  cY¨ weµq I †mevi wewbg‡q bM` cÖvwß  
 (ii) iq¨vjwU, Kwgkb, wdm Ges Ab¨vb¨ Avq †_‡K bM` cÖvwß  
 (iii) cY¨ mieiv‡ni Rb¨ mieivnKvix‡K ev †mev cÖ̀ v‡bi Rb¨ †mev cÖ̀ vbKvix‡K bM` cÖ̀ vb   

 (iv) Kg©Pvix‡`i ev Zv‡`i c‡¶ Ab¨ KvD‡K bM` cÖ̀ vb 

 (v)  wegv †Kv¤úvwb‡K cÖ̀ Ë †mjvwg Ges wegv `vwei wec‡¶ bM` cÖvwß, evwl©K e„wË Ges Ab¨vb¨ bM` myweav cÖvwß  

 (vi) wewb‡qvM Ges A_©ms¯’vb msµvšÍ Kvh©vewji AvIZv ewnf©‚Z bM` AvqKi cÖ̀ vb Ges AvqKi †dir   
 (vii) µq weµ‡qi c~e© Pzw³ Abyhvqx bM` cÖvwß Ges bM` cÖ̀ vb  

2| wewb‡qvM msµvšÍ Kvh©Kjvc †_‡K bM` cÖevn (Cash flows from investing activities) : ¯’vqx m¤úwË 

bM‡` µq I weµq msµvšÍ †jb‡`b G Lv‡Zi AšÍf©y³| †hgb : cwim¤ú`, hš¿cvwZ Ges mvRmiÄvg, 

A¯úk©bxq Ges Ab¨vb¨ `xN©‡gqvw` m¤ú` µq-weµ‡qi bM` cÖvwß I cwi‡kva| ¯’vqx m¤úwË µq I weµ‡qi 

mv‡_ hw` bM` RwoZ bv _v‡K Z‡e †m mKj †jb‡`b wewb‡qvM msµvšÍ Kvh©Kjv‡ci g‡a¨ Avm‡e bv|  

3| A_©vqb msµvšÍ Kvh©Kjvc †_‡K bM` cÖevn (Cash flows from financing activities) : †kqvi, FYcÎ, 

†bvU, eÛ BZ¨vw` weµq Ges jf¨vsk cÖ̀ vb, aviK…Z A_© cwi‡kva BZ¨vw` m¤úwK©Z bM` cÖwß-cÖ̀ vb 

†jb‡`b¸‡jv G Lv‡Zi AšÍf©y³ nq| †Kv‡bv FYcÎ‡K g~ja‡b iƒcvšÍi Kiv n‡j †m †jb‡`bwU Gi g‡a¨ 

Avm‡e bv| 

 

 

mvims‡ÿc :  

†Kv‡bv cÖwZôv‡bi bM` cÖvwß I bM` cÖ̀ vb msµvšÍ Z_¨ Dc¯’vcb Kivi Rb¨ †h weeiYx cȪ ‘Z Kiv nq Zv‡K 

bM` cÖevn weeiYx ejv nq| wZbwU Drm n‡Z bM` cÖevn n‡Z cv‡i, hv GB weeiYx‡Z c„_Kfv‡e D‡jøL 

Lv‡K| G weeiYxi wZbwU `dv i‡q‡Q| h_v : cwiPvjbv msµvšÍ Kvh©Kjvc, wewb‡qvM msµvšÍ Kvh©Kjvc Ges 

A_©vqb msµvšÍ Kvh©Kjvc †_‡K bM` cÖevn n‡Z cv‡i| 
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MvwYwZK mgm¨v I mgvavb 

Mathematical Problems and Solutions 
 

 

D‡Ïk¨ 

 

G cvV †k‡l Avcwb-  

 †Kv¤úvwbi Avw_©K weeiYxmg~n nv‡Z Kj‡g ˆZwii `ÿZv AR©b Ki‡Z cvi‡eb| 
 

Example 01 : The authorized capital of Akash Ltd. is Tk. 8,00,000, divided into 40,000 
shares of Tk. 20 each. On 31st December, 2018, the ledger balances of the company 

were as follows:  
Debit Tk. Credit Tk. 

Building 
Rates 
Taxes  
Purchases 
Sales ledger balance (debtors)  
Directors salary 
Uncollectible expenses 
Cash & bank balance 
Interim dividend 
Insurance premium 
Office expenses 
Furniture (cost Tk. 14,000) 
Inventory (1.1.18) 
Wages 
Motor car (cost Tk. 1,50,000) 
Discounts 
Preliminary expenses 

1,70,000 
2,800 
2,000 

16,53,080 
1,77,180 
1,00,000 

7,300 
1,00,000 

20,000 
2,920 

35,580 
7,000 

3,01,980 
1,17,840 
1,00,000 

5,320  
40,000 

28,43,000 

Share capital paid up @ Tk. 20 per share  
Sales 
Purchases return 
Purchase ledger balance (Creditors) 
Provision for uncollectible debts 
General reserve 
Retained earnings (01.01.18) 
Debenture 
 
 
 

4,00,000 
20,93,100 

5,120 
1,25,400 

9,300 
70,000 
40,080 

1,00,000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28,43,000 
 

You are required to prepare an income statement, retained earnings statement for the year 
ended 31st December, 2018 and statement of financial position as at that date having regard to 
the followings: 
1.  Closing inventory Tk. 3,40,000 (Market value Tk. 3,60,000).  
2.  The rates account includes Tk. 960 and insurance account includes Tk. 320 paid in advance.  
3.  Depreciation to be charged on building 10%, furniture 5% (on cost price) and motor vehicle 

20% (on cost price).  
4.  The provision for uncollectible debts is to be increased by Tk. 8,700.  
5.  The general reserve is to be raised to Tk. 1,20,000.  
6.  Provision is to be made for final dividend of Tk. 2 per share issued.  
7.  Contingent liabilities Tk. 40,000 for claims not admitted.  
8.  Cash stolen Tk. 1,900, police investigation is going on.  
9.  Income tax is to be paid at 50% of the net profit earned.  
10.  25% of the preliminary expenses is to be written off. 
 

cvV-3.7 
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Solution : 
Akash Ltd. 

Income Statement 
 For the year ended 31st December, 2018 

Particulars 
 
Operating revenue :  
Sales 
Cost of goods sold : 

Opening invntory 
Add : Purchases 
Less : Purchase returns 

Net purchase  
Goods available for sale  
Wages 
 
Closing inventory 
Cost of goods sold 
Gross Income 
 
Operating expenses:  
Administrative expenses :  

Directors’ salary 
Insurance  
Less : Advance  
 

Rates 
Less : Advance  
 

Taxes 
Office expenses 

A. Total administrative expenses 

Selling and distributionexpenses : 
Uncollectible debts  
Add : New provision 
 
Less: Old provision  
 
Discount  
B. Total selling and distribution expenses 

 
Assets diminution expenses : 
Depreciation on furniture 5%  

Tk. 
 

 

 

 
16,53,080 

5,120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2,920 
320 

2,800 
960 

 
 
 
 
 
7,300 
8,700 

16,000 
9,300 
6,700 
5,320 

 

 
 

700 

Tk. 
 
 

 
 

3,01,980 
 
 

16,47,960 
19,49,940 

1,17,840 
20,67,780 
(3,40,000) 

 

 
 
 
 

1,00,000 
 
 

2,600 
 

1,840 
2,000 

35,580 
1,42,020 

 
 
 
 
 
 
 
 

12,020 
 
 
 
 

Tk. 
 
 

20,93,100 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(17,27,780) 
3,65,320 
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Motor car 20% 
Building 10%  
Preliminary expenses written off 25%  
C. Total assets domination expenses 
Total operating expenses (A+B+C)  
Income from operations  
Sundry losses (Cash stolen)  
Income before tax  
Income tax provision 50%  
Net income after tax (Transferred to 
retained earnings statement) 

30,000 
17,000 
10,000 
 

 
 

57,700 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

(2,11,740) 
1,53,580 

(1,900) 
1,51,680 
(75,840) 

75,840 

 
Akash Ltd.  

Retained Earnings Statement  
For the year ended 31st December, 2018 

Undistributed profit /income : 
Current year  
Previous year 

Appropriations : 
Interim dividend 
Transferred to general reserve (1,20,000 – 70,000) 

Proposed Dividend 
 

Retained earnings (31.12.2018) 

Tk. 
75,840 
40,080 

 

20,000 
50,000 
20,000 

 

Tk. 

 
1,15,920 

 
(90,000) 

25,920 
 

Akash Ltd.  
Statement of Financial Position   

As at 31st December, 2018 
 

 
Assets 

(A) Current Assets : 
Cash and Bank Balance 
Less: Cash stolen 
Closing Inventory 
Sales ledger balance (Debtors) 
Less: Provision for uncollectible 
 

Prepaid insurance 
Prepaid rates  

Total current assets 
 
(B) Fixed Assets : 

Building 
Less: Accumulated depreciation 

Tk. 
 
 

1,00,000 
1,900 

 
1,77,180 

8,700 
 

 
 
 
 
 

1,70,000 
17,000 

Tk. 
 
 

 
 

98,100 
3,40,000 

 
 

1,68,480 
320 
960 

 
 
 
 

 

Tk. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6,07,860 
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Furniture 
Less: Accumulated depreciation 
 

Motor Car 
Less: Accumulated depreciation 

Total fixed assets 
 (C) Fictitious assets : 

Preliminary expenses 
Less: Written off 

Total fictitious assets 
Total Assets 

 
Liabilities & stock holders equity  

Current liabilities :  
Purchase ledger balance (Creditors) 

Long term liabilities : 
Debenture 

Stockholders' equity: 
Paid up capital  
Retained earnings on 31.12.18 
 

Provisions & Reserves :  
General reserve 
Provision for taxation 
Proposed dividend 
 

Total Liabilities & stockholders' equity  
(Contingent Liabilities Tk. 40,000) 

 

14,000 
7,700 

 

1,50,000 
80,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1,53,000 

 
6,300 

 
 

70,000 
 
 

40,000 
10,000 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

4,00,000 
25.920 

 
 

1,20,000 
75,840 
20,000 

 
 

 
 
 
 
 

2,29,300 
 
 
 

30,000 
8,67,160 

 
 
 

1,25,400 
 

1,00,000 
 

 
4,25,920 

 
 
 

2,15,840 
8,67,160 

 

Notes: Proposed dividend  
20,000 Shares @ Tk 2 Tk. 40,000 
Less: Interim Dividend  20,000 

 Tk. 20,000 
Example 02 : Rupali Limited, a company with an authorized capital of Tk. 5,00,000, divided into 
25,000 equity shares of Tk. 20 each, showed the following balances on 31st December, 2018 : 
 
Share capital (20,000 equity shares fully paid) 
Land and buildings 
Furniture 
Rates and taxes 
Purchases 
Sales 
Sales ledger balances (Debtors) 
Purchase returns 

Tk. 
 

1,70,000 
7,000 
4,800 

14,53,080 
 

3,74,180 
 

Tk. 
4,00,000 

 
 
 
 

18,93,100 
 

5,120 
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Purchase ledger balances (Creditors) 
Salaries 
Uncollectible debts written off 
Provision for uncollectible debts 
Interim dividend paid 
Insurance 
Office expenses 
General reserve 
Inventory 31.12.2017 
Transportation in 
Bank balance 
Wages 
Motor vehicles 
Discount allowed 
Retained earnings 31.12.2017 
Preliminary expenses 
Goodwill 
14% Debenture 1.1.2018 
Debenture interest 
Advertisement 
Notes receivable 

 
1,00,000 

7,300 
 

20,000 
2,920 

75,340 
 

2,50,000 
51,980 

1,10,240 
1,17,840 
1,00,000 

5,320 
 

20,000 
40,000 

 
7,000 
3,000 

30,000 
29,50,000 

3,22,400 
 
 

9,300 
 
 
 

70,000 
 
 
 
 
 
 

50,080 
 
 

2,00,000 
 
 
 

29,50,000 
 

Prepare an income statement, retained earnings statement for the year ending 31st December, 
2018 and a statement of financial position as on that date with the following adjustments:  
(a) Inventory on 31st December, 2018 was valued at Tk. 3,00,000.  
(b) Rates and taxes cover 15 months to 31st March, 2018.  
(c) Insurance prepaid to the extent of Tk. 400. 
(d) Provision for bad debts is to be increased by Tk. 8,000. 
(e) Provide depreciation on furniture at 10% and 20% on motor vehicles.  
(f) The board of directors had decided to make the following appropriations:     
      (i) Provision for Income tax at 40%   
      (ii) Final dividend at 10% in addition to the interim dividend  
      (iii) Transfer to reserve fund Tk. 10,000 
 
Solution :  

Rupali Ltd. 
Income Statement  

For the year ended 31st March, 2018 
Particulars Tk. Tk. Tk. 

Operating Income : 
Sales revenue  
Cost of goods sold : 
     Opening inventory   
      Purchase  

 
 
 
 

14,53,080 

 
 
 

2,50,000 
 

 
18,93,100 
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      Less: Purchase return 
 
Transportation in 
Wages  
 
Closing inventory 
 

                                    Gross income 
Operating expense :  
Rent and taxes  
Less: Prepaid  
Salaries 
Uncollectible debts  
Add: New provisions for uncollectible debts 
 
Less: Old provisions for uncollectible debts 
 

Insurance  
Less: Prepaid 
 
Office expenses  
 Discount allowed 
Advertisement 
Depreciation : 
Furniture 
Motor vehicles 
 
Operating Income 
Interest on debenture including due 
Net income before taxes 
Income tax provisions 
Net Income after taxes 

(5,120) 
 
 
 
 
 
 

 
4,800 
(960) 

 
 

7,300 
8,000 

15,300 
(9,300) 

 

2,920 
(400) 

 
 
 
 
 

700 
20,000 

 
 

 
14,47,960 

51,980 
1,17,840 

18,67,780 
(3,00,000) 

 
 
 
 

3,840 
1,00,000 

 
 
 
 

6,000 
 
 

2,520 
75,340 

5,320 
3,000 

 

 
20,700 

  
 

7,000+21000 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
15,67,780 

3,25,320 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(2,16,720) 
    1,08,600 

(28,000) 
86,600 

(32,240) 
48,360 

 
Rupali Ltd. 

Retained Earnings Statement  
For the year ended 31st March, 2018 

Particulars Tk. 
 

Tk. 

Opening retained earnings  
Net income (current year)  
 
Dividend paid  
Final dividend 
Reserve fund  
Retained earnings (31.12.18) 

 
 
 

20,000 
40,000 
10,000 

 

50,080  
48,360 
98,440 

 
 

(70,000) 
28,440 

 

 



evsjv‡`k Dš§y³ wekŵe`¨vjq  GgweG †cÖvMÖvg 

BDwbU wZb c„ôv 59 

Rupali Ltd. 
Statement of Financial Statement 

As at 31st December, 2018 
Particulars Tk. Tk. Tk. 

Assets : 
Current Assets : 
Cash in hand and at bank 
Closing inventory  
Sales ledger balances (Debtors) 
Less: Uncollectible debts for provision 
 
Note receivable  
Prepaid rates & taxes 
Prepaid Insurance 
Total current assets 
Fixed Assets :  
Land & building 
Furniture 
Less: Depreciation 
 

Motor vehicles 
Less: Depreciation  
Total fixed assets 
Intangible Assets : 
Goodwill 
Fictitious Assets: 
Preliminary expense  

Total Assets 
Liabilities & stockholders’ equity  

Current liabilities:  
Purchase ledger balance (Creditors) 
Final dividend 

 
Long-term liabilities : 

14% debenture  
Add: Interest due 

Stockholders’ equity: 
Paid up capital  
Retained earnings on 31.12.18 

 
Provisions & reserves :  

General reserve  
Add: Current year 
 
Provision for taxation 

 
    Total Liabilities & stock holders equity  

 

 
 
 
 

3,74,180 
 (700) 

 
 
 
 
 
 
 

7,000 
(700) 

 
1,00,000 
(20,000) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

70,000 
10,000 

 
 
 
 

 

 
 

1,10,240 
3,00,000 

 
 

3,66,180 
30,000 

960 
400 

 
 

1,70,000 
 
 

6,300 
 

80,000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3,22,400 
40,000 

 
2,00,000 

21,000 
 

4,00,000 
28,440 

 
 
 
 

80,000 
32,240 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8,07,780 
 
 
 
 
 
 
 

2,56,300 
 

40,000 
 

20,000 
11,24,080 

 
 
 

 
3,62,400 

 
 

2,21,000 
 
 

4,28,440 
 
 
 
 
 

1,12,240 
11,24,080 
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Example 03 : Mohanagar Limited was registered with 50,000 shares of Tk. 10 each. Following is 
the Trial Balance as on 31st December, 2018: 

Account Titles Dr. (Tk.) Cr. (Tk.) 
Land and Buildings 
12% Investment 
Plant and Machinery 
Opening Inventory 
Purchase 
Wages 
Salaries 
Advertisement 
Discount on issue of Debentures 
Accounts Receivable 
Rates and Taxes 
Bad Debts 
Repairs to Plant 
Preliminary Expenses 
Goodwill 
Furniture and Fixtures 
Cash at Bank 
Cash in Hand 
Accounts Payable 
Sales 
Issued and Paid up Capital (16,400 shares @ Tk. 10 each) 
10% Debenture 
Reserve Fund 
Transfer Fees 
Prifit and Loss Account 

70,000 
10,000 
80,000 
40,000 

2,00,000 
40,000 
10,000 

3,000 
1,000 

25,000 
1,500 
2,000 
1,000 
5,000 

30,000 
20,000 
75,000 

1,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20,000 
3,20,000 
1,64,000 

50,000 
20,000 

500 
40,000 

 6,14,500 6,14,500 

Adjustments : 
I. Inventory in trade (31-12-18) is Tk. 70,000. 

II. Write off goodwill by 10% and preliminary expenses by 20%. 
III. Depreciate plant and machinery, land & building and furniture & fixtures at 10%, 2% and 

15%, respectively. 
IV. The directors proposed 5% dividend. 
V. Increase the reserve fund to Tk. 30,000 

VI. Provide allowance of 5% for bad and doubtful debts. 
 

Required : Prepare the following financial statements:  
a) Income Statement 
b) Retained Earnings Statement 
c) Statement of financial position. 
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Solution : 
Mohanagar Limited  
Income Statement 

For the year ended 31st December, 2018 
Particulars Tk. Tk. 

Sales 
Less: Cost of goods sold 
 Beginning Inventory 
 Purchases 
 Goods available for sale 
Add: Wages 
  
 Less: Ending Inventory 
Cost of Goods Sold 

Gross profit 
Less: Operating Expenses 
 Salaries 
 Adverisment 
 Rates & tax 
 Repairs to plant 

Bade debt expense {2000 + 1,250 (new)} 
 Written off Expenses : 
 Goodwill 10%   3,000 
 Preliminary Exp. 20%                                         1,000 
 Depreciation Expenses: 
 Land & Building 2% 1,400 
 Furniture 15% 3,000 

Plan & Machinery 10%                                      8,000 
Total Operating Expenses 
Operating Income 
Non Operating income/expenses : 
 Transfer fees 500 
 Interest on Investment 1,200 
 Interest on Debtenture (5,000) 
Net Income 

 
 

40,000 
2,00,000 
2,40,000 

40,000 
2,80,000 

90,000 
 
 
 

10,000 
3,000 
1,500 
1,000 
3,250 

 
 

4,000 
 
 
 

12,400 

3,20,000 
 
 
 

 
 
 

1,90,000 
1,30,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35,150 
94,850 

 
 
 

(3,300) 
91,550 

 
Mohanagar Limited  

Retained Earnings Statement 
For the year ended 31st December, 2018 
Details Tk. Tk. 

Last Year's Profit 
Add: Current Year Profit 
Less: Appropriations 
 Proposed dividend 
 Transfer to reserve fund 
Un-appropriated Profit C/d 

40,000 
91,550 

 
8,200 

10,000 

 
1,31,550 

 
 

18,200 
1,13,350 
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Mohanagar Limited 
Statement of Financial Statement 

As at 31st December, 2018 

Notes: Calculation of bad debt expense : 
 Bad debts as per Trail Balance Tk. 2,000 
 Add: Allowance for bad debts 5% of Accounts Receivable i.e. 5% of Tk. 25,000 1,250 
 Total Tk. 3,250 
 

 

mvims‡ÿc :  

Income statement n‡Z Avgiv Net profit after tax; Retain earnings statement n‡Z Avgiv msiwÿZ 

Av‡qi cwigvY Ges Statement of financial position n‡Z Avgiv m¤úwË I `v‡qi cwigvY Rvb‡Z cvwi| 

 

Particulars Tk. Tk. Tk. 
Assets : 

Current Assets : 
Cash in hand and at bank 
Closing inventory  
Account receivable  
Less: Allowance for bad debts 
Interest due on investment 
Total current assets 
Long-term investment 
Fixed Assets :  
Land & building 
Less: Depreciation 
Plants and machineries 
Less: Depreciation 
Furniture and Fixtures 
Less: Depreciation  
Total fixed assets 
Intangible Assets: 

Goodwill 
Less: Written off 

Fictitious Assets: 
Preliminary expense 
Less: Written off 
Discount on issue of debenture 
Total fictitious assets 

Total Assets 
Liabilities & stockholders’ equity  

Current liabilities :  
Proposed dividend 
Account Payable 

Total current liabilities :  
Long-term liabilities : 

14% debenture  
Add: Interest due 

Stockholders’ equity : 
Paid up capital  
Retained earnings on 31.12.18 

Provisions & reserves :  
Reserve fund  

    Total Liabilities & stock holders equity 

 
 

1,000+75,000 
 

25,000 
 (1,250) 

 
 
 
 

70,000 
1,400 

80,000 
8,000 

20,000 
(3,000) 

 
 

 
 

 
 

76,000 
90,000 

 
23,750 

1,200 
 
 
 

 
68,600 

 
72,000 

 

17,000 
 
 

30,000 
3,000 

 
 

5,000 
1,000 
4,000 
1,000 

 
 
 
 

8,200 
 20,000 

 
 

50,000 
5,000 

 
1,64,000 
1,13,350 

 
20,000+10,000 

 
 
 
 
 
 
 

1,90,950 
10,000 

 
 
 
 
 
 
 

1,57,600 
 
 
 

27,000 
 
 
 

5,000 
3,90,550 

 
 

 
 
 

28,200 
 
 

55,000 
 
 

 
2,77,350 

30,000 
3,90,550 
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BDwbU g~j¨vqb 

 

 

1.  †Kv¤úvwb AvBb 1994 Abyhvqx †Kv¤úvwbi Avw_©K weeiYx cȪ Íz‡Zi wewagvjvmg~n ms‡ÿ‡c eY©bv Kiæb| Breifly 
describe the provisions of Companies Act. 1994 regarding the preparation of Company’s financial 
statements 

2.   wek` Avq weeiYx ej‡Z Kx †ev‡Sb? Gi cÖ‡qvRbxqZv eY©bv Kiæb| What is meant by a comprehensive 
income statement? State its usefulness. 

3.   wek` Avq weeiYxi Dcv`vbmg~n Kx Kx? What are the elements of a comprehensive income statement? 

4.   wek  ̀Avq weeiYxi mxgve×Zv̧ ‡jv eY©bv Kiæb| Describe the limitations of a comprehensive income statement 
5.    eûavc Avq weeiYxi msÁv w`b| GKwU †mev g~jK cÖwZôv‡bi eûavc wewkó Avq weeiYxi bgybv D‡jøL Kiæb| Define 

multiple-step income statement. Illustrate a specimen of a service company’s Multiple-step income statement.  
6.    msiwÿZ Avq weeiYxi msÁv w`b| Gi GKwU bgybv D‡jøL Kiæb| Define a retained earnings statement. 

Illustrate a specimen of it.   
7.   Avw_©K Ae ’̄vi weeiYxi msÁv w`b| Bnvi cÖ‡qvRbxqZv eY©bv Kiæb| Define statement of financial position. 

State its usefulness.  
8.   Avw_©K Ae ’̄vi weeiYx‡Z Kxfv‡e m¤úwË I `vq mvRv‡bv nq? How can assets and liabilities are reported in a 

statement of financial position.  
9.   Avw_©K Ae ’̄vi weeiYxi Dcv`vb¸‡jv eY©bv Kiæb| Describe the elements of a statement of financial position 

10. bM` cÖevn weeiYxi msÁv w`b| Gi myweav¸‡jv eY©bv Kiæb| Define statement of cash flows. Describe its 
advantages.  

11.  bM` cÖevn weeiYxi Dcv`vbmg~n Kx Kx? What are the elements of the statement of cash flows? 

12. The authorized capital of Sagor Ltd. is Tk. 8,00,000, divided into shares of Tk. 20 each. On 
December 31, 2018, the ledger balances were as follows :  

Debit Tk. Credit Tk. 
Building 
Rates 
Taxes  
Purchases 
Sales ledger balance (Debtors) 

Directors salary 
Uncollectible expenses 
Cash & bank balance 
Interim dividend 
Insurance premium 
Office expenses 
Furniture (cost Tk. 14,000) 
Inventory (1.1.18) 
Wages 
Motor car (cost Tk. 1,50,000) 
Discounts 
Preliminary expenses 

1,70,000 
2,800 
2,000 

14,53,080 
1,78,180 

80,000 
7,300 

1,00,000 
20,000 

2,920 
30,580 

7,000 
2,00,980 
1,10,840 

95,000 
5,320  

38,000 
25,00.000 

Share capital paid up @ Tk. 20 per share  
Sales 
Purchases return 
Purchase ledger balance (Creditors) 
Provision for uncollectible debts 
General reserve 
Retained earnings (01.01.18) 
 
 
 
 

4,00,000 
18,73,100 

5,120 
1,12,400 

8,300 
5,300 

35,080 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25,00.000 

You are required to prepare income statement, retained earnings statement for the year ended 31st 
December, 2018 and a statement of financial position as at that date having regard to the followings: 
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1.  Closing inventory Tk. 2,20,000 (Market value Tk. 2,40,000).  
2.  The rates account includes Tk. 960 and insurance account includes Tk. 320  paid in advance.  
3.  Depreciation to be charged on building 10%, furniture 5% (on cost price) and motor vehicle 

20% (on cost price). 
4.  The provision for uncollectible debts is to be reduced to Tk. 7,700.  
5.  The general reserve is to be raised to Tk. 1,10,000.  
6.  Provision is to be made for final dividend of Tk. 2 per share issued.  
7.  Contingent liabilities Tk. 30,000 for claims not admitted.  
8.  Cash stolen from cash box Tk. 1,900, police investigation is going on.  
9.  Income tax is to be paid at 50% of the net profit earned.  
10.  25% of the preliminary expenses is to be written off. 
 

13. Sonali Limited, a company with an authorized capital of Tk. 5,00,000 in equity  shares of Tk. 
20 each, showed the following balances on March 31, 2019 : 

 
Share capital (20,000 equity shares fully paid) 
Land and buildings 
Furniture 
Rates and taxes 
Purchases 
Sales 
Sales ledger balances 
Purchase returns 
Purchase ledger balances 
Salaries 
Uncollectible debts written off 
Provision for uncollectible debts 
Interim dividend paid 
Insurance 
Office expenses 
General Reserve 
Inventory 1.4.2018 
Transportation in 
Bank balance 
Wages 
Motor vehicles 
Discount allowed 
Retained earnings 1.4.18 
Preliminary expenses 
Goodwill 
14% Debenture 
Debenture interest 
Advertisement 
Notes receivable 

 Tk. 
 

1,70,000 
7,000 
4,800 

14,43,080 
 

1,74,180 
 
 

90,000 
7,300 

 
20,000 

2,920 
70,340 

 
1,50,000 

46,980 
1,00,240 
1,12,840 

95,000 
5,320 

 
20,000 
40,000 

 
7,000 
3,000 

30,000 
26,00,000 

 

Tk. 
4,00,000 

 
 
 
 

18,93,100 
 

5,120 
1,22,400 

 
 

9,300 
 
 
 

50,000 
 
 
 
 
 
 

40,080 
 
 

80,000 
 
 
 

26,00,000 

 
Prepare an income statement for the year ending 31st March, 2019 and a statement of financial 
position as on that date with the following adjustments :  
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(a) Inventory on 31st March, 2019 was valued at Tk. 2,80,000.  
(b) The debentures were issued on 1st April, 2017, and the interest is payable on    
      30th September and 31st March of every financial year.  
(c) Rates and taxes cover 15 months to 30th June, 2019.  
(d) Insurance prepaid to the extent of Tk. 400. 
(e) Provision for bad debts is to be reduced to Tk. 7,000. 
(f) Provide depreciation on furniture at 10% and 20% on motor vehicles.  
(g) The Board of Directors had decided to make the following appropriations:      
      (i) Provision for Income tax at 30%   
      (ii) Final dividend at 10% in addition to the interim dividend  
      (iii) Transfer to reserve fund Tk. 15,000. 

14. From the following trial balances of Ocean Group at 31st December, 2018, you are required 
to prepare income statement and retained earnings statement for the year ending 31st 
December, 2018 and a statement of financial position as at that date. 

Debit Tk. Credit Tk. 
Interim dividend 
Tax paid 
Rates 
Taxes  
Office building 
Building (40 years) 
Salaries office staff 
Advertisement 
Supplies 
Tools and techniques 
Investment 
Repair and decoration 
Service equipment 
Insurance expense 
Rent expense 
Land 
Account receivable  

30,000 
55,000 

2,800 
2,000 

2,50,000 
1,00,000 

90,000 
25,000 
35,000 
75,000 
80,000 
45,000 
98,000 
17,000 
20,000 

2,00,000 
15,000 

11,35.000 

Share capital 10,000 paid up Tk. 50 
fully  
Retained earnings (01.01.18) 
General reserve 
Provision for tax 
Service revenue 
Interest revenue 
Bank balance 
10% notes payable 
Account payable 
 
 

5,00,000 
1,00,000 
1,15,000 

50,000 
3,30,000 

5,000 
20,000 

5,000 
10,000 

 
 
 
 
 
 
 
 

11,35.000 
 

 
Adjustments :  
01.  Employees are paid Tk. 800 each for a 5 days' work-week starting from Sunday to Thursday. 

They are paid on Thursday but the account closing day was Tuesday. 
02.  Depreciation is charged on fixed asset and service equipment 10% by straight line method. 
03.  Dividend declared per share Tk. 5. 
04.  Create a fund for fixed asset replacement with Tk. 20,000. 
05.  Transfer to general reserve Tk. 10,000. 
06.  Investment was made on 1st April, 2015 @ 10 per annum. 
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15.  The Trial Balance of Sun & Moon Company Limited on 31st December, 2018 was as follows: 
Trial Balance 

31st December, 2018 
Account Titles Dr. (Tk.) Cr. (Tk.) 

Preliminary expenses 
Land and Building (Cost price Tk. 40,000) 
Plants and machineries (Cost price Tk. 45,000) 
Inventory (1-1-2018) 
Purchases and Sales 
Accounts Receivable 
Accounts Payable 
Salaries 
General Expenses 
Directors' Fees 
Auditors' Fees 
Wages 
Factory Expenses 
Carriage Inward 
Carriage Outward 
Advertisement 
Goodwill 
Cash at Bank 
Share Capital 
Share Premium 
Furniture 
General Reserve 
Profit and Loss Account 
Bank Loan (30-6-2018 at 6%) 

2,000 
30,000 
35,000 

6,500 
1,33,000 

16,000 
 

5,000 
1,500 
1,300 
1,200 
6,000 
2,000 
1,250 
1,000 
2,250 

1,09,000 
3,000 

 
 

4,000 
 
 
 

3,60,000 

 
 
 
 

1,64,000 
 

13,500 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40,000 
6,000 

 
12,000 

4,500 
1,20,000 
3,60,000 

 
Ending inventory on 31-12-2018 was Tk. 10,000. Advance entertainment expenses Tk. 200 was 
included in general expenses. Provide allowance for bad debt at 2

1
2% on accounts receivables. 

The Directors proposed dividend at 5%. Provide depreciation at 7
1
2% on plants and machineries 

and at 10% on land and buildings on cost price. Treat 50% of advertisement expenses as capital 
expenditure. It is necessary to provide Tk. 1,200 for income tax provision. Prepare a income 
statement and retained earnings statement for the year ending 31st December, 2018 and a 
statement of financial position as on that date. 
 


